

# 异域同行共风雨 聚力绘就战“疫”图

新华社记者 何梦舒

新冠疫情,在全球持续蔓延。

抗击疫情的海外战场上,中资企业防疫生产两手抓,以坚守诠释承诺;留学人员爱心接力不停歇,以互助传递关爱;驻外使领馆挂念同胞送温暖,以担当践行外交为民宗旨。

他们的坚守、互助与担当,绘就一幅中国人民凝心聚力、众志成城的海外战“疫”图。

## 防疫生产两手抓

“过去几个月是我到柬埔寨十年来最特殊的经历……全面进行疫情防控,高质量进行建设,这是我们每天最重要的工作。”柬埔寨金港高速项目第四经理部员工许松说。中国路桥工程有限责任公司的建设者们全力以赴,推动这条在洪森首相眼中对柬埔寨战略意义重大的“经济发展高速路”在疫情期间能够顺利建设。

中国铁建中土集团以色列分公司承建的以色列特拉维夫红线轻轨项目上,4年多来与家人聚少离多的项目经理张海彦对“担当”有着更深理解:这条轻轨铁路计划明年底正式开通运营,在疫情防控和项目冲刺的特殊阶段,“作为父亲、丈夫、儿子,需要担当;尽最大努力顺利完成项目,无愧于心,更要担当。”

许松、张海彦的战“疫”故事,也是无数海外中资企业员工的战“疫”故事。持续蔓延的疫情给中资企业生产活动和员工生活带来严峻挑战。然而,疫情并未阻挡前进脚步——一手抓防疫,一手抓生产,这是海外中资企业共同的坚持和奋战。

在东南亚的老挝,中国电建水电十四局中老铁路项目部对复工返岗人员采取专车接送、监测体温等措施;在中东的伊拉克,安东油田技术集团项目部采取卫生消杀、普及知识、配发物

资、加强监控等措施;在非洲的安哥拉,中铁二十局奎托中学项目部圈养牛羊、开荒种菜,做好打防疫持久战准备;在南美的阿根廷,中国能建葛洲坝集团孔多克里夫与拉巴朗科萨水电站项目部实施项目封闭管理,配备医护人员向员工提供现场实时医疗咨询和诊治……

艰难时刻,守望相助弥足珍贵。抓防疫、保生产的同时,中资企业不忘支援外方抗击疫情:捐款捐物,协助筹集防疫物资,帮助改善医院条件……以雪中送炭的相助,践行社会责任,以应对挑战的行动,诠释人类命运共同体理念的深刻意涵。

作为中白工业园股东和与白俄罗斯建立良好合作的中资企业,招商局集团采购了1万台血氧仪和3万个N95口罩等,支持白方抗击疫情。白俄罗斯驻华大使斯诺波科夫感慨,困难时刻,更显出两国兄弟情谊。装载这些物资的纸箱上写着白俄罗斯著名诗人雅库布·柯拉斯的诗句:“让希望在心中点亮,如日方升。”

## 爱心接力不停歇

“今天感觉怎么样?”“食物和必需品都够吗?”“哪里还能买到消毒用品?”英国格拉斯哥中国学生学者联谊会面向当地留学生建立的互助群里,类似信息交流每天都在进行。疫情期间,这样的互帮互助微信群,在英中国留学人员已在全英150多所大学建立了330多个。

3月以来,美国疫情日趋严峻,在美留学生生活受到较大冲击。关键时刻,寄托祖国温暖关怀的一批批防疫物资由国内调配至美国,由驻美使领馆发放给留学生。然而,由于出行受限,这些物资分发到每位留学生手中并非易事。

困难当前,互帮互动力量大。留学

生们自发参与到协助分发防疫物资的接力行动中。“4天,2120个‘健康包’,180箱物资,无数个表格、微信群和邮件,良好的团队合作……我们想的永远都是‘办法总比困难多’。”南加州大学中国学生学者联谊会主席贾海航说。

中国驻洛杉矶总领馆教育领事曹乾说,“健康包”的发放体现了祖国对广大留学生的关心与爱护,而留学生们在疫情面前表现出团结互助、同舟共济的精神,更让人感受到这一代人对祖国的热爱。

这样的爱心接力,在很多国家的中国留学生中正在不停传递……

在努力做好自我防护的同时,留学

生们还力所能及回报当地社会。疫情在全球范围内蔓延扩散,海外中国公民的生命安全和身体健康时刻牵动着祖国的心。作为海外同胞在远方的家,我驻外使领馆采取一系列切实举措,协助同胞解决实际困难、抗击疫情——

敦促在国政府保障中国留学生、中资企业人员和侨胞健康安全和正当权益;增设领事保护求助电话、开通微信群组等,及时收集、回应中国公民关切;筹措防疫物资,多渠道向中国公民发放;指导中资企业抗疫,协助建立联防联控机制,减轻疫情防控和日常生产双重压力;协助确诊及疑似感染中国公民及时就医,敦促外方大力救治,持续跟踪治疗情况……

3月中旬,阿根廷暂时关闭海陆空边界,包括廖燃在内的60多名中国游客滞留当地。中国驻阿根廷大使馆获悉后,同他们建立点对点联系,了解大家困难和需求,帮助他们协调住宿和出行、采购食品和药品……“有祖国这么强大的后盾支持,我们在阿根廷抗疫有信心。”廖燃说。

拿到中国驻卡塔尔大使馆发放的“健康包”,看着外包装上印着的红色爱心以及“同胞平安,祖国牵挂”八个大字,正在卡塔尔担任乒乓球教练的闫红军感慨万千:“卡塔尔疫情到了高峰期,但我们并不害怕,因为我们切身感受到祖国的关怀,祖国就是我们遮风挡雨的家。”

远方的家,传递温暖。中国驻美国大使馆教育处公使衔参赞杨新育日前谈到在美中国留学生暑期是否回国时,表达了我驻外外交官的共同心声:“大使馆和各总领馆的外交官们都在这里,你们遇到任何问题和困难,都可以随时来找我们,这里永远是你们的家。”

(新华社北京5月5日电)



突尼斯开始逐步解除封禁措施

5月4日,突尼斯首都突尼斯市中心车辆增多。突尼斯政府从4日起逐步解除为防范新冠疫情所采取的封禁措施。一些主要经济部门及为百姓日常生活提供服务的商业机构可以逐步恢复营业。



葡萄牙迈出“解封”第一步

5月4日,人们在葡萄牙里斯本戴着口罩乘坐地铁。葡萄牙自5月4日起,所有200平方米以内的商铺和街边店,包括书店、理发店、鞋店和服装店等重新营业,公共服务系统恢复,但集中办理业务的市政厅除外。



意大利进入抗疫和恢复经济并行阶段

5月4日,在意大利都灵,菲亚特克莱斯勒汽车公司的安保人员检查前来上班的员工体温。意大利4日进入抗击疫情和恢复经济并行的第二阶段,制造业、建筑业和批发业等开始复工。

(均为新华社发)

## 新华国际时评

### 操弄“污名化”骗不了人类良知

新华社记者 于佳欣 顾震球

伴随着新冠疫情升级,美西方一些政客和民间机构抛出所谓“病毒源头论”“赔偿论”“责任论”等言论,矛头直指中国,甚至有政客叫嚣要重新考虑对华关系。在全球疫情依然胶着的当下,如此罔顾事实、栽赃陷害的做派,无疑是在给全球战“疫”设障添堵。然而,“污名化”的政治操弄骗不了人类良知,团结合作才是当前最大的国际共识。

从最初“漫不经心”到后来“步步惊心”、被病毒打得措手不及,当下美欧一些国家严峻的疫情与当局的失误失职不无关系,西方民众对此心里很清楚。近日,中国媒体一段名为“病毒往事”的视频在社交媒体上走红,两个分别代表中国和美国的动画小人的对话还原了两国抗疫事实,得到大量外国网友关注。有网友评论称:这准确展示了所有无能政府忽略真实信息的事实,美国人民需向总统质问真相。

面对舆论和政治压力,这些政客“污名化”“甩锅”中国的险恶用心不言自明。英国皇家国际问题研究所主席、著名经济学家吉姆·奥尼尔撰文表示,某些政客对中国在抗击疫情上的无端指责既不明智也毫无益处,其目的在于转移国内民众对政府应对疫情不力的批评。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里在接受媒体采访时表示,当一些政客深陷巨大困境时,责怪别人就成了相对简单的选项。

疫情暴发以来,这些不良政客不是隔岸观火、寻觅乘人之危的良机,就是煽动恐慌、挑起种族歧视的恶浪,其视线却从未聚焦疫情防控本身。在他们居心不良的鼓动下,各种对中国和华人的抹黑攻击从未中断。从最初的海外华人戴口罩遭歧视甚至殴打,到后来质疑中国“抗疫不力”“隐瞒信息”,各种“污名化”中国的言论毫无底线。与此同时,其国内疫情愈演愈烈,无休止的政治操弄让他们忘记了真正的敌人,在盲目乐观和恶意攻击中白白浪费了中国为世界创造的两个月时间窗口。

全球疫情加剧,正激发出人类更加强烈的良知与共识,那就是,病毒是共同的敌人,团结合作才是战胜疫情的有力武器,而少数政客利用疫情煽动对立、捞取政治利益的图谋不得人心,正在失去市场。英国社会科学

院士、知名社会学家马丁·阿尔布劳在接受新华社记者采访时说,应对新冠肺炎疫情等重大公共卫生事件需要全人类的集体智慧和协作,面对疫情,中国正在用自身行动诠释构建人类命运共同体的重要性。

行动是最好的“谣言粉碎机”。疫情暴发后,中国第一时间向世卫组织通报疫情,第一时间同各国分享新冠病毒基因序列,第一时间同国际社会开展疫情防控合作。截至目前,中国为抗疫合作设立了专项资金,向150多个国家和国际组织提供急需的抗疫物资援助,中国毫无保留地同国际社会分享防控经验和诊疗方案,开设向所有国家开放的疫情防控网上知识中心,同160多个国家和国际组织召开120余场余场视频交流会议,向17个国家派出19支医疗专家组……中国为全球抗疫和人类健康事业做出巨大牺牲和贡献,得到了国际社会的充分肯定和广泛赞誉。

疫情面前没有旁观者,团结合作是人类唯一的选择。人们看到,应对疫情的国际合作正加紧铺开,人类良知汇聚起强大的抗疫合力:世卫组织与联合国基金会和瑞士慈善基金会共同发起“新冠肺炎团结响应基金”;世卫组织还启动了总额6.75亿美元的新冠病毒疫情“战略准备和应对方案”;在“应对新冠肺炎疫情国际认捐大会”上,国际社会承诺提供74亿欧元资金,用于推动新冠疫苗研发、生产以及公平分配等……这,才是人类应对共同挑战应有的姿态。

当前,全球疫情防控形势依然严峻,各国控疫情、保民生的任务异常艰巨,稍有不慎则功亏一篑。一些国家陆续解封,启动复工复产,但依然面临疫情可能再次来袭的考验,特别是欧美等一些国家检测能力不足,养老院成重灾区,失业风险急剧上升……某些国家政府如不集中精力解决问题,反而把心思放在“甩锅”推责上,那么只能在接下来的战“疫”中继续失守,拖累全球疫情防控和经济复苏的步伐。

早日驱散病毒阴霾、取得战“疫”胜利,需要世界各国同舟共济、守望相助。任由“污名化”的“政治病毒”肆意传播,只会毁掉全球合作战“疫”的努力,最终带来比新冠病毒疫情本身更可怕的结果。

(新华社伦敦5月5日电)



俄罗斯举行胜利日空中阅兵彩排

5月4日,在俄罗斯首都莫斯科,米-24直升机编队参加胜利日空中阅兵彩排。

俄罗斯4日在莫斯科举行胜利日空中阅兵彩排,为即将到来的胜利日空中阅兵做准备。

新华社/卫星社

## 世卫组织强调推动新冠疫苗研发和公平分配

新华社日内瓦5月4日电 (记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞4日说,国际社会在欧盟主办的应对新冠肺炎疫情国际认捐大会上承诺提供74亿欧元资金,用于推动新冠疫苗研发、生产以及公平分配等。

谭德塞当天在例行记者会上说,不久前他与法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩等共同发起“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”的倡议,这一倡议在此次国际认捐大会上得到广泛支持,这是全球团结的表现。

谭德塞说,各国在大会上不仅承诺提供财政支持,而且承诺确保所有人都能在新冠疫情中获得挽救生命的工具;

不仅承诺加快产品研发,同时也承诺实现人人得享。他表示,成功与否的标准不仅在于能够以多快的速度开发安全有效的工具,还取决于如何公平地分配它们。“在我们所有人都获得安全之前,没有人是安全的。”

在谈到即将到来的“世界卫生日”时,谭德塞表示,在新冠疫苗面世前,最好也是最基本的抗疫手段之一就是清洁双手。一个简单的洗手动作就可使一个人的生死,但全世界仍有数百万无法实践这种最基本的预防措施。

谭德塞宣布,世卫组织将在本周启动最新的新冠疫情“战略准备和应对计划”,并更新世卫组织所需的资源。

## 疫情趋缓 中东多国审慎放松防控措施

新华社开罗5月4日电 综合新华社驻中东地区记者报道:连日来,土耳其、伊朗、以色列等中东地区新冠疫情较严重国家疫情持续趋缓,一些国家逐步放松防控措施以恢复经济发展。

当地时间5月4日,土耳其报告新增确诊病例1614例,累计确诊127659例,这是土耳其连续三天新增确诊病例在2000例以下;伊朗报告新增确诊病例1223例,累计确诊98647例;以色列报告新增确诊病例38例,累计确诊16246例;数据显示,以色列新增治愈病例数已连续十余天多于新增确诊病例数。

土耳其总统埃尔多安4日表示,政府将在未来3个月逐步放松防控措施,理发店、美容院、购物中心等11日恢复营业,但须遵守清洁、控制人数等相关规定。

以色列总理内塔尼亚胡4日宣布进一步放宽防疫限制措施,包括即日起取消民众出行距离限制,允许不超过20人在露天场所聚会,购物中心和商场7日恢复营业,幼儿园10日开放,大学等教育机构6月14日复课等。

埃及4日报告新增确诊病例348例,累计确诊6813例。埃及旅游和文物部长哈立德·阿纳尼3日表示,为刺激国内旅游业发展,埃及境内酒店自即日起有条件重新开放,但在6月1日前只能开放25%的房间,6月1日后再开放50%的房间。酒店必须配备医生、为顾客提供防护用品、禁止举行婚礼或大型集会、不得提供自助餐和水烟。

黎巴嫩4日开始实施第二阶段复工复产计划。当天,餐厅、理发店、海滨大道等恢复开放,但咖啡店、体育馆、室内和室外运动场仍保持关闭。黎巴嫩政府制定了5阶段复工复产计划,计划实施期间,政府建议民众外出戴口罩并保持适当社交距离。截至4日,黎巴嫩累计报告确诊病例740例。

叙利亚内阁3日召开会议,决定恢复各省经济活动。截至目前,叙利亚累计报告确诊病例44例。

中国以外新冠确诊病例达3351494例

世界卫生组织当地时间5月4日公布的最新数据显示

截至欧洲中部时间5月4日10时(北京时间16时)

### 中国以外

新冠确诊病例 3351494例

较前一日增加 86101例

### 死亡病例

234961例

较前一日增加 976例

### 全球范围内

新冠确诊病例 3435894例

较前一日增加 86108例

### 死亡病例

239604例

较前一日增加 976例

### 新华社记者 刘茜 编制